### 上海科研团队成功打造一款高密度全自动移栽机

# 破解移栽"裉节",助力青菜种植全程机械化

在上海,不少菜农一到夏季就发愁。尤其是今年,高温预警几乎"天天见",种菜这件事实在有点难。一方面,夏季病虫害多发导致产量低,且口感不如冬季青菜;另一方面,蔬菜生产一线劳动力紧缺、老龄化等问题日益严重,酷暑下的蔬菜大棚里,谁来接受"烤"验?为了让上海市民的餐桌四季常绿,让菜农种菜更高效、省力,上海的农业科研人员在耐热、抗病青菜品种研究上下功夫的同时,在青菜的全程机械化种植上苦心钻研。功夫不负有心人,近日,上海农业科研团队在破解移栽"裉节"上有所突破。

#### □记者 曹佳慧 见习记者 杨小慧

上海市农业机械研究所牵 头开展技术攻关,在上海市农 业科技创新项目《青菜高密度 自动移栽设备研发及示范》的 支持下,成功研发了自走式青 菜高密度全自动移栽机,并形 成了配套的青菜高密度自动移 栽生产模式,实现了青菜生产 过程中移栽环节的技术突破。

#### 破解百岁之问

从"三个农民两百岁"到 "四个农民三百岁",上海的地 产蔬菜生产劳动力短缺的问题 日益突出。十年后、二十年后, 谁来种菜?

毫无疑问,实现全程机械化,是破解当前绿叶菜生产中人员老龄化严重甚至无人可用问题的必然选择。但长期以来,绿叶菜无法实现全程机械化,关键裉节就在于机械化移栽。事实上,近几年国内也引进了少量的半自动移栽机,但在实际应用过程中发现,这些半自动移栽机存在间隙步进、整机效率低、劳动力需求大等

问题,无法真正解决蔬菜生产中的难点和痛点问题。

借助项目的实施,上海市 农业机械研究所的青年科研团 队挑起重担,为绿叶菜的全程 机械化种植提供一份新的答 案。

"我们这台移栽机的最大 特点,就是全自动、高密度和纯 电动。"项目组成员介绍说,他 们研发的自走式青菜高密度移 栽机,克服了半自动移栽机的 短板,在田间作业时,可以调整 移动和移栽的速度,8行植株同 时移栽,两组机械臂交替工作, 每分钟可移栽150~200株苗,大 幅提升了作业效率,工人只需 在移栽机上放置、回收穴盘即 可,有效解决劳动强度高、速度 慢及劳力短缺的问题。经过生 产性验证,该移栽机的移栽效 率是人工移栽的4倍以上,按每 工时100元计算,每亩可节约人 工成本200元。同时通过科学 合理的株间距安排,高效利用 土地,相比传统人工移栽株距 不稳定的情况,实现了青菜产 量的显著提升。

此外,该移栽机"不烧油", 采用纯电动设计,不仅环保无 污染,还具备6~8小时的长续航能力,充分满足了田间作业的需求。机器内部通过复杂的齿轮配合其独特的8行同步移栽功能,实现了取苗、送苗到植苗的全过程精准联动,确保了移栽的质量和效率。移栽机还配备了自主研发的自走式电路底盘,能够轻松应对复杂多变的田间道路状况,确保机器的稳定运行和高效作业。

#### 农机农艺融合

在持续推进蔬菜生产"机器换人"的当下,不少蔬菜生产基地的大棚和路面都进行了宜机化改造,以便于农机的进出和驾驶。为了提高移栽机的作业效率和成功率,项目组对绿叶菜幼苗也进行了宜机化"改造"。

项目组成员告诉记者,在青菜全程机械化生产中,育苗移栽作为关键一环,对技术的要求非常高。"青菜生长快、生长期短、根系弱,且常规基质配比容易散坨,如果苗期管理不当,在机械化移栽过程中,很容易因为栽培基质散坨从而导致机械臂抓苗失败。"在多次田间试验后,

项目组发现,青菜苗的生长情况和基质配方,对移栽机的作业效果起到了决定性的作用。

看来,要保证青菜高密度 移栽机的正常运行,离不开一 套相匹配的育苗技术规程。于 是,在攻克了机械结构层面的 技术难题后,项目组成员又一 头扎进了农艺领域,研究如何 栽培出适应机械化移栽的"壮 苗"。他们以基质为切入点,设 计了6种不同质量比的配方,比 较不同基质条件下青菜幼苗的 生长指标和基质散坨性。"尤其 在夏季,青菜育苗受高温、高 湿、病虫害高发等众多不利因 素的影响,培育壮苗更为不易, 因此更加需要研究一种性能良 好的基质以实现青菜壮苗。"除 了青菜,项目组也对不同季节、 不同品种的绿叶菜进行试验, 进一步提升移栽机的适用性。

#### 漫长的答题路

从设想落实到图纸,再到 成功组装第一代移栽机,项目 组用了整整两年。在复杂的机 械结构里,一个简单的抓取动 作,通过齿轮与齿轮之间的配 合才能完成。此后,就是通过 多次田间试验查找问题,不断 地修正取苗、植苗机构的运动 轨迹,提升移栽机的稳定性和 精准性。每一次改进背后,都 是庞大的工作量。

"从最初的概念构思到项目成功验收,每一步都充满了挑战和艰辛。但看到移栽机在田间高效运作,实实在在地提高了工作效率时,内心特别有成就感。"在项目组成员看来,他们设计的不仅仅是一台农机,而是提供了一种新的作业力式。他们希望,项目的成果能进一步转化,让这台移栽机成为明星产品。

而从样机到产品,还要走一段漫长的路。他们需要更大的面积、更长的时间来进行试验,从而发现问题并优化,同时,要再扩大适用品种,或大胆地融合其他行业的先进技术,提升自动化和智能化程度,为"谁来种菜"这个难题,提供更多更好的答案。

### 向新力以质兴

## 高质量农业发展,"梨"不开设施农业"棚"勃发展

#### □记者 许怡彬

连日来的高温炙烤着大地。可走进位于青浦区香花桥街道东斜村的上海康然农业专业合作社,却感觉很凉爽,大棚内果农正忙着采收翠冠梨。

"以前高温天,我们都是早晚工作,早上5点到9点,下午4点到7点,现在有了设施大棚,中午在棚内也不觉得特别热。" 果园工人边说边熟练地用剪刀采下一个大梨。

棚内,硕大的蜜梨挂满枝头,沁人心脾的梨香味扑面而来,沿着梨树望去,连栋大棚内顶部覆盖了一层黑色布帘,有效阻挡了太阳光线的直射,四周的棚膜均被收起,棚内通风性能极好。根据室外监测面板显示,室外温度35.3℃,而棚内体感不超过30℃。

"我坐在办公室里,看手机

就能知道棚内的温度湿度,温度高了,就通过手机控制打开棚膜、盖上遮阳层,特别方便。"康然都市农业园负责人陆敏介绍,棚内还采用水肥一体化灌溉系统、温室物联网及环境监测系统及其他农业配套设施,让农业生产更加智能化,达到省工、省力、省心的良好效果。

如果说,设施农业的建设 先从硬件方面为农业的智能 化、信息化夯实了基础、创造了 条件,那么科学的栽培技术和 生产管理更是为减轻劳动强 度、实现省工省力提供了清晰 的解决路径。

节约人工,不仅是要减少 用工的数量,更重要的是要降 低工人的劳动强度,使农业生 产管理变得更加人性化。在康 然合作社的连栋大棚里,采用 的是主干形栽培模式,宽行密 植,就能让小型机械直接开进 大棚,穿梭于梨树间进行起垄、 翻耕、除草等作业,实现果树生 产过程中的"机器换人"。

"三行翠冠、一行早生新水"的种植方式,使两种梨花自然交叉授粉,就能大大减少人工授粉的需求,从栽种初期将梨树特性与"省人工"综合研判。将黄花苜蓿撒在梨树周围,待其自然枯萎后翻耕入土,是秋冬季节的生草技术,能有效提升土壤肥力,花"小力气"换好土质的小技巧。

据介绍,该合作社用于种植梨树的土地面积有100余亩,除去零散空地、道路、仓库等基础设施,实际种植面积包括30亩设施种植和60亩露天种植面积。建园伊始,该合作社就在上海市农业科学院林木果树研究所的指导下进行科学生产种植与技术推广,100多亩果树绿

色生产基地的日常农事工作只需6个人,就采收来说,最忙的时候约20名工人,目前近尾季,仅需要3~4个工人,平均日采收两三千斤。

"其实只要让梨充分日晒,每天成熟的量可以大大增加,但我们目前的销售量在每天两三千斤,这样正好持平。"谈到销量,陆敏表示,开市客等较大的采购商也前来沟通,希望能采购康然这样绿色生产基地出品的梨,但双方未在价格与供应量上达成共识。或许,这也是果农在市场拓展风险与保持稳定发展之间的一种权衡。

"我们希望自己种出来的 梨都能有'好身价',按照不同 品种、不同上市期的梨来计算, 礼盒装的售价平均在每斤14~ 18元,这是比较合理可观的。" 的确,不追求盲目扩张、稳扎稳 打,保持售价、保证品质,是沪郊农人探索农业高质量发展的底气和硬气。

该合作社一直以来坚持科技引领,与市农科院林果所合作成立了"上海市农科院科州 试验示范基地"。据陆敏介绍,自2018年开始,基地种植了5亩左右由市农科院梨树育种与栽培专家团队选育的沪晶梨18号,2020年初次挂果时亩产量已超过1400斤,今年更是达到了2000多斤。沪晶梨果形饱满,肉脆汁多,清甜爽口,一经上市就深受消费者认可。

如今,沪晶梨家族又新增了晚熟品种沪晶梨67号,目前已在合作社试种二十几棵,待认证通过方可"转正"。除此之外,该合作社还大面积种植早生新水梨和翠冠梨,今年全园梨产量约11万斤,产值在80余万元。